

济南南山也有茶,泰山北麓昼夜温差滋养八十多亩茶树 李玉兰:17年坚守只为那一缕茶香



文/片 记者 夏侯凤超
见习记者 刘桂斌
实习生 常晓雯

采茶“挺讲究”

6月3日早5:22,气温14.5℃。已经进了6月,南山的清晨还是冷。

在黄巢村的金玉茶园,67岁的村民卢桂兰紧了紧身上的毛衣罩衫,手上的活儿却忙个不停。在茶园待了13年的卢桂兰,忙的是名副其实的手艺活——她是茶园里的采茶工。

卢桂兰早晨4:50就来到茶园。采茶工作没有明确的时间规定,天亮了便就着日头采摘,日落了就回家。一年四季,看天吃饭,质朴又简单。卢桂兰起得早,忙活完家里的事,就来到茶园。早晨天气凉爽,能多采些。

一副手套、一个小板凳、一个小桶、一顶太阳帽。在茶园里,这是采茶的工人们不约而同的装扮。80多亩茶园,一列列茶树整齐有序,一眼望不见尽头。踏过原生态的泥土和用塑料管子铺设的简易小路,卢桂兰轻车熟路地把小板凳放到其中一列茶树前,戴上手套,小桶放到脚边,采茶的工作在5点正式开始。

采茶工作很讲究。“今天采的是一芽一叶。”卢桂兰伸手采了一片茶叶,冒着嫩芽的茶叶芯儿就是“一芽”,旁边稍微大些的叶子就是“一叶”。这样的嫩叶,炒制出来的茶叶更加香气扑鼻。有时候,采茶还会选择“一芽两三叶”,这种茶叶形状更大、分量更重,更耐泡。

虽然叫“茶树”,但最高不过也就到小腿膝盖,这样的高度最适合茶树生长,也是茶叶产生出最佳口感的高度。在层层叠叠的新鲜茶叶之间,在已经长大的老叶子和嫩芽的摩擦碰撞中,采茶,讲究的就是“眼疾手快”。

67岁的卢桂兰干了十几年的采茶工,为了方便采茶,她的手套是露着大拇指和食指的。一年下来,手套已经换了两副。卢桂兰练就了一身在茶园中抽丝剥茧快速采摘的本领,仿佛无需辨别,在反反复复的茶树和小桶之间,来自大自然最新鲜的味道诞生了。



李玉兰对茶叶进行杀青处理。

济南南部山区的黄巢村,是带着茶香的。早晨四点,和李玉兰一起苏醒的,还有屋后的百亩茶园。

南山有茶,鲜少有人知道。但是,浇灌茶园的泉水知道,叽叽喳喳的鸟儿知道,闻香而来的游客们也知道。为茶园操了17年心的女主人李玉兰,最想让大家知道。



工人正在茶园里采摘茶叶。

好茶叶的生态密码

金玉茶园有80多亩茶树,有七八十个大棚。采茶工一共不过二十几人,卢桂兰和其他人五六个人一组,一个上午,能把一个大棚的茶叶采摘完,一天下来能采摘两个大棚。茶叶采后10天左右能长出新芽,采完一圈之后,基本上就能再循环一次了。

早晨7点半,茶园女主人李玉兰拿着一个编织袋,来收今天的第一波收成。同时在手里拿着的,还有鸡蛋和粽子。“今天是端午

节,给大家过个节。”李玉兰笑了笑,采茶的工人都是本村人,陪伴了茶园多年的工人们,和李玉兰早成了一家人。

李玉兰把编织袋撑开,将卢桂兰们采摘的一小桶一小桶的茶叶倒进去。她随手抓了一把茶叶,细细察看品质,“你看,我们这儿的茶叶种出来的品质没的说”。

作为南部山区唯一的一处茶叶种植农场,这个坐落在海拔600多米的茶园,掌握着茶叶清香醇厚的生态密码。“我们这个地方,在泰山北边,而且土质偏酸性,水是弱碱性,最适合茶叶生长。”李玉兰对自己的茶叶很是骄傲,再加上南部山区本身昼夜温差大,更让茶叶获得了丰厚的滋养,“就我们这一带能种,其他地方都种不出来”。

黄巢村早有种植茶树的历史,但因规模较小,地理位置偏僻、交通不畅等原因,茶园一直没能发展起来。“2005年,36岁的李玉兰偶然得知家乡的土地适合栽种茶树后,毅然辞职返乡创业,发展茶园。

从刚开始的一个试验大棚,到现在七八十个大棚,茶园的发展逐渐形成规模,采茶、炒茶、卖茶的专业体系也慢慢成熟,李玉兰很欣慰,“事实证明,咱们这儿的水土适合茶叶生长,茶叶的品质也很好”。

杀青是“柴火炒茶叶”

李玉兰有自己的茶叶生产车间。一筐又一筐新鲜采摘的茶叶,在这个四十平米的房间里,完成了成为成品茶叶的蜕变。

李玉兰把刚刚采好的茶叶倒在一个个大盖垫上,首先要完成晾晒的工序。这一轮采摘好的

茶叶,零零散散铺满了三个盖垫。晾晒三四个小时后,李玉兰根据茶叶品种的不同,再采用不同的加工工艺。

“无论红茶还是绿茶,都是由这些鲜叶炒制出来的。”车间不大,但是茶叶输送机、冷却机、揉捻机、炒制机等专业机械设备一应俱全,这都是由鲜叶到成品茶必不可少的步骤。“龙井、碧螺春这些品种的茶,我这儿也有加工的机器。采摘的茶叶达到形态的标准后进行加工,就能成为我们常见的龙井、碧螺春等茶叶了。”

“炒茶费心思。”看着一旁的李玉兰忙忙碌碌,丈夫胡金良深有体会,“绿茶当天采摘后当天炒制,加工出来要一天的时间,红茶还有发酵的步骤,成为能售卖的成品需要两天。这个过程中,每个过程都需要人盯着,根据经验随时进行调整和加工。”

晾完采摘好的茶叶,李玉兰将前一天晾晒好的茶叶放进了揉捻机,这七八十斤鲜叶,她打算全都做成红茶。相比来说,红茶的价格要更高些。“红茶需要晾晒后进行揉捻,揉捻就是用机器将茶叶揉成条状,方便成形。”打开开关后,滚动的揉捻机转动起来。

半个小时揉捻下来,出来的茶形要条条顺顺,初具形态。“揉捻之后就需要在太阳底下自然发酵,每隔半个小时翻一下。”发酵完成后,这些半成品茶叶还需要进行多次杀青,“杀青就是通过高温抑制鲜叶中的茶多酚,让茶叶的口感更好。”李玉兰笑称杀青的机器是“柴火炒茶叶”,“这个机器需要用柴火烧高温,机器里面达到400℃才能起到杀青的效果。”李玉兰说,“人家都是柴火炖鸡,我们这是柴火炒茶

叶。”而在几轮杀青工序之后,才能到最后的炒茶步骤。

绿茶和红茶的制作工艺也颇有不同。晾晒、杀青、揉捻、炒制之后,一天左右,绿茶就制作完成了。“为啥说功夫茶功夫茶,茶叶的制作,太费功夫了。”李玉兰说。

从早晨4点多起来采茶,到12点多完成炒茶,在弥漫着茶香味儿的园子和车间里,李玉兰就这样忙活了17年。

茶背后的乡村振兴

“我们这个女老板,是个女强人。”卢桂兰说。

李玉兰腼腆一笑,摆了摆手,女强人称不上,但17年的酸甜苦辣,只有自己心里清楚。“经历过把大棚都压垮的雪灾,刮跑篷布的大风,还有因为气温低所有茶树都冻死了。最难的时候,都过来了。”茶叶的收成情况看天吃饭,但除了天气,十几年跑市场的碰壁也让李玉兰难忘。“刚开始的时候,天天跑市场,来回四个多小时公交车,早晨6点走,晚上7点多回,但是得到的答案都是让人失望的。”

转折点发生在2013年。一辈子没上过学的李玉兰,在上了10天的新型农民创业培训工程班之后豁然开朗,“回来后我就注册商标、申请营业执照,还开了家庭农场,一步步走过来,现在茶园也步入正轨了”。

上午10点半,卢桂兰下班了。“年龄大了,能在家门口干点活打打零工,就很好。”在卢桂兰看来,茶园解决了很多人的心头难事。50岁的孙梅也是这么觉得,家里有87岁的老人要照顾,她没法出去打工,而茶园让她既能贴补家用,又能照顾老人。

“现在的茶园,收入主要是靠卖鲜叶和成品茶。”李玉兰说,鲜叶采摘下来之后,有泰安的茶商会收,而成品茶靠老主顾的口口相传和游客。近几年,李玉兰也开始承接采摘和研学,团队过来之后,她来给大家讲解茶文化,带领大家一起采茶、炒茶,让更多的人知道南山茶。最近,她也开始学着做直播、发抖音,希望能有更多的顾客知道南山有茶园、南山有茶叶。

中午,来南部山区游玩的游客多起来。有老主顾特意来到茶园,李玉兰招呼着喝茶。几片茶叶在山泉水的冲泡下缓缓绽开,茶叶香气瞬间扑鼻。“板栗香、小米汤。”李玉兰说,这是好茶的评判标准。从茶园中的饱满,到制作过程中的蜕变,再到被水温柔恢复原貌,茶叶也完成了“三生三世”的转变。

济南27家景区纳客14.2万人次

端午假期首日,近郊生态游依然是主流

记者 程凌润 实习生 王正晓

“端午临中夏,时清日复长”。6月3日,端午假期首日,济南各大景区、公园及经营性商业娱乐场所恢复开放,市民游客出游意愿提高,出行量较大,济南市文旅市场运转有序。

各景区景点严格落实国家文化和旅游部“限量、预约、错峰”的要求,按照卫生防疫相关规定,游客进入景区扫码登记、测体温。截至6月3日下午2点,济南市重点监测的全市27家景区共接待游客14.2万人次,实现营业收入675.2万元,门票收入263.4万元。

其中,天下第一泉景区接待游客3.58万人次;千佛山景区接待游客0.63万人次;济南野生动物世界接待游客0.15万人次;方特东方神画主题公园接待游客0.32万人次;九顶塔接待游客0.14万人次;济南海纳城商贸旅游区接待游客1.5万人次;济南融创文旅城接待游客2万人次;印象济南·泉世界旅游景区接待游客3.67万人次。

端午假期,济南策划推出了山水生态游、端午民俗游、快乐亲子游、田园采摘游和惬意文化旅游五大系列100多项丰富多彩的文化旅游活动和优惠措施。值得注意的是,受疫情影响,市民出

行更倾向于户外开放场所,近郊生态游依然是主流。

今年的端午节,济南市传统系列活动丰富多彩,做香囊、包粽子、采艾叶等民俗体验让游客纷至沓来。

天下第一泉风景区举办了“端午粽飘香 传承好家风”活动,现场讲解和让游客体验包粽子,现场评奖,还邀请了书画家现场颁发书画作品作为奖品;千佛山景区举办的“品茗迎端午 千盏纳百福”活动,让游客体验非遗编绳、投壶射五毒、点朱砂等。

红叶谷景区举办的“22℃森林避暑季”寻找名泉之旅活动;九如山度假风景区的木屋泳池

营地组织乐队现场演出、篝火晚会、草坪BBQ、牛烘烘、烘焙坊的手工烘焙等30余种活动带给游客不一样的沉浸式浪漫体验。

济阳区济阳街道董家村,游客可以参观高温大棚、低温大棚,并进行圣女果、博洋9号甜瓜、景甜5号甜瓜、黄瓜采摘,户外挖大蒜、收割卷心菜等;长清区马套将军山,游客可采茶、炒茶,还可以学习茶叶相关知识。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:侯波

历下禁毒大队联合房泽秋志愿服务中心进社区

记者 娄凯

今年的6月3日既是端午节又是虎门销烟纪念日。6月2日,历下区禁毒大队会同房泽秋志愿服务中心走进泉城路街道贡院墙根居委会,举行“品味粽香端午乐享社区生活”志愿服务活动。

“一株株娇娆似火、魅惑如妖的罂粟花看似漂亮,实则危害很大!”活动中,历下区禁毒大队马延华向现场观众讲解了罂粟花的危害,并结合仿真毒品讲解毒品的种类、危害以及如何分辨毒品等禁毒知识。“真的是学习到了,原来罂粟花危害这么大,以前还以为种一两株没事呢。”市民刘先生说。据了解,在首届“齐鲁最美禁毒人”候选人名单公示中,房泽秋在讲好山东禁毒故事、传播净土齐鲁正能量中入选。